Zeka
Selcuk Alsan

Kaplumbaga Toplantis:

Her kenan 100 m olan kare bigi-
mi bir topragin dért kisgesinde birer
kaplumbaga yagiyor. Bunlar bulugup
toplantt yapmaya karar veriyorlar,
Ayni anda birinci kaplumbaga ikinci-
ve, ikinci figiinciive, figlincii drdiin-
ciiye ve dérdiincii birinciye dojiru
yiiriimeye bagliyor. Her birinin hiz
dakikada 1 m. Kaplumbagalar nerede
ve ne kadar zaman sonra bulugur?

Bu Kimdir?

Bir felsefe profesoriiniin oglu-
dur. Kendisine “17. yiizyihn Aris-
to'su” lakabi verilmistir. 14 yaginday-
ken Latince ve Grekge dgrenmis bu-
lunuyerdu, Hukuk fakiiltesini bi-
tirdi ve diplomat, filozof, poli-
tik yazar olarak havatna de-
vam etti, Sarkact matematik-
sel olarak inceledi. Bilgisayar-
larin temeli olan ikili (binary)
sayl sisteminin dnemini ortaya
koydu. Pascal'inkinden daha mii-
kemmel, dirr iglemi de yapabi-
len bir hesap makinesi geligtirdi.
Ingilrere'de Krallik Dernegi'ne
{Royal Society) iiye segildi, Tii-
rev ve integral hesaplanimi buldu
(Newton'la eszaman olarak) ve
Newton tarafindan “buluslann
galmakla” suglandi (Newton bunda
haksizd, iki bulug birbirinden ba-
gimsizdi). Mekanikte toplam enerji-
nin (potansiyel + kinetik) degismedi-
gini buldu. llk metalik barometreyi
vapti. Prusya Krali [. Friederich’in
Berlin Bilimler Akademisi'ni kurma-
sina on ayak oldu. “Olasi en iyi diin-
vada yagadigimiz” felsefesini ortaya
atti. Voltaire, Candid adli kitabinda
bu felsefeyi elegtirdi. Newron gibi
hi¢ evlenmedi; ailesi yoktu, 1716'da
valniz, unutulmug ve sefalet iginde
Hannover'de 8ldii; cenazesine yalniz
sckreteri gelmisti.

Sasirtier Kare
4x4 kare igine dyle

16 say1 yerleg-

tiriniz
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ki 2x2, 3x3 ve 4x4 liik karelerden her
birinin 4 kiigesindeki sayilarin topla-
mi sifir olsun (Bu 16 sayidan higbiri
sifir olmayacak).

Bilim Kongresi

Bir kongreye Afrika, Asya, Ame-
rika ve Avrupa'dan toplam 15 delege
kauliyor. Her kitadan degisik sayida
delege gelmis bulunuyor ve her kita-
dan en az | delege var. Amerika ve
Asya toplam 6, Avrupa ve Asya top-
lam 7 delege gondermigse hangi kita
4 delege gondermigtir?

Aslar ve Sekizler

Alonzo, Barb ve siz diinyanin en
iyi ii¢ pokercisiniz. Higbiriniz hata
YAPMIYOrsunuz; mantifiniz sasmaz.
Pokere baglamadan 1sinmak igin giy-
le bir oyun oynuyorsunuz: Bir paket-
ten dort as (birli) ve dor sekizli ge-
kiyor, bu 8 kart kansuriyor ve her
oyuncuya 2 kart verivorsunuz; kalan
2 karan ne oldugunu kimse bilmi-
yor. Herkes aldifs 2 karn, ne olduk-
larin gérmeden, alnina kaldiniyor,
Siz kendi kartlarinizi goremiyorsu-
nuz; fakat diger iki oyuncu sizin
kartlannizy giirebiliyor. $imdi sirayla
almmizdaki 2 kartin ne oldugunu
bulmaya ¢aligtyorsunuz (kartlann as
mu, sekizli mi oldugunu séylemeniz
yeterli; karo, maga... vb. gibi isaretle-
ri soylemenize gerek yok). Bir or-
nekle belirtelim. Kartlar soyle dagi-

uim1§ olsun:
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Alonm » Barb

AMonzo "h!h:rmynrum dwecck-
tir (sizden tnee konuganlann ne siy-
ledigi sizin karariniza gk tutacaktir),
Barb kargisinda 4 as gordiigii igin “al-
mmda iki sekizli var™ divebilecekrir.
Siz Barb'in nasil bilebildigini incele-
yip alnmizda iki as oldugunu anlaya-
bilirsiniz. Simdi size boyle 3 oyun ve-
riyoruz. Alnmizdaki 2 kagidin ne ol-
dugunu bulunuz:
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1. Alonzo Barb Siz
Alonzo 1., Barb 2, ve siz 3. oynu-

yorsunuz, Alonzo ve Barb “hilemivo-

rum” diyor. ‘iizin kartlanmz neler?
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2. Siz Alonzo Barb
Siz 1., Alonzo 2. ve Barb 3. oynu-
vor. Her biriniz 1. rauntda “bilemiyo-
rum” diyorsunuz. Sizin kartlaniniz neler?
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3. Alonzo Siz Barb
Alonzo 1., siz 2. ve Barb 3.
oynuyor, 1. rauntda her biriniz
“bilemiyorum” diyorsunuz. 2.
rauntda Alonzo yine bilemi-
yor. Simdi artik kartlanmzi bi-
lebilmelisiniz.

Bu Nedn' Acaba"
.. bir kitabin ka-
paklarl arasina hapscdﬂcbﬂccck
ve yalnizea sabir sayesinde tgre-
nilebilecek bir sey degildir.
.. kitaplardan disani
ta§:p b1r dﬂsﬂnu;, davraniy ve
yagam  bigimini  almigtir.
degere doniigmesi za-
man alan ve ancak sinirh sayida da-
mar veya yatak igeren bir maden
olarak dilgiiniilemez. .. seaseserers
birbirini izleyen hasatlarla bcrcketl
titkenen bir toprak sanmak yanlisur,
. siurlan gizilebilen ve
hanl:am l,lksnlsbilcn bir okyanusa
hig benzemez. . .. kendi
amaglan igin dar huldugu uzay ka-
dar simirsizdir; olanaklani, astronom-
lanin goizleri dniinde sayist her an ar-
tan gokcisimleri kadar sonsuzdur.

....................... belli sinirlar igine
hapsedilemez ve degismez kavram-
lara indirgenemez. ..........ccccoinnnnns i

en ok hayatin kendisine benzetebi-
liriz: Hayar her atomda, her hiicre-
de, her dokuda nasil sonsuza kadar
ycni bigimler almaya hazirsa,
de yeniliklere tylesi-
ne hazl ir. Gergek mutluluk, rubun
bir esrime (veed) haline gelisi ve in-
sanin insandan daha fazla bir sey ol-
dugunu hissederek miltkemmellik
doruklarina degisi valnmiz siir ve

ile  olasidir,

.. olmadan hayat manuk
chsl dch§ct sahneiennden baska ne
olurdu ki? .. .. sayesinde
insan hayal g‘uciinﬁn en uqls,nna ka-
dar gidebilir ve aklini onurlandirabi-
lir. (Bog yerlere en uygun diisen
sozeiigil kovunuz, Tek bir sizeiik is-
teniyor).

Krahn Taclan

Squamuglia iilkesinin hasmetli
kralt Kilosugok August’'un dogum gii-
nil gelmigti. Halk ona 4 alon tag he-
diye etti; dyle ki taglardan her biri
kralin agirhgs kadardi. Bu 13 vil siire-
since ufur saglayacaku; fakat taglann
agirthis tam kralin agichif kadarsa,
Taglardan birinin aguhgnn kraldan
daha fazla veva daha az oldugu séy-
lentisi yayild. Halk relay iginde tagla-
n tartmak istedi; fakat teraziler bo-
zulmugtu; ancak iki tarng daha yapi-
labilecekti, 4 tagtan hangisinin daha
hafif veya daha agir oldufunu iki tar-
tigta bulunuz,

Yine Mantik

Albert: “Prof. Feemster'in 1000'den
fazla kitaby var”,

G::urge: “Hayir, 1000'den az kitab:
var™.

Henrietta: “Tabii ki en az 1 kitabi
var”,

Bu 3 ifadeden yalniz biri dogru oldu-
Bona gore Prof. Feemster'in kag kita-
b1 var?

Konikos Yildiz

3015 yilinda insanlar Konikos
yildizina indiklerinde koni bigimi ya-
ratiklarla kargilagnlar. Cin Ruhi bilgi-
sayar yardimuyla komi bigimi yaratik-
lardan biriyle iliski kurdu. Yarauk
ona soyle dedi: “Bizler irili ufakl) ko-
nileriz. Koni gibi olmayan her seyi
yeriz. Yabaner isterse bir sinava girer,
Sinavi gegerse ona tapariz. Gegemez-
se onu koni yapanz”. Cin Ruhi bir-
den kafasinun sivrilegip, alt tarafinin
genigler gibi oldufunu hisserti. Fakat
koni diizeyine indirilmek midede

Bilim ve Teknik



sindirilmekten ¢ok daha iyiydi kus-
kusuz. Bu nedenle smawi kabul erti.
Soru guydu: “Her birimiz kendi koni
yanal dogrusu (L) igin olasi en bilyiik
hacimdedir, Benim yanal dogrumun
vzunlugu 2 m ise benim hacmim ne-
dir?" Cin Ruhi éince panige kapildiy-
sa da lisede bir fonksivonun maksi-
mumunun nasil hesaplandiging hatir-
lads, rahatlads ve yaniti koni yaraugin
yanal yilziine yaziverdi. Koni yaratik
tesekkiir anlaminda ona bir kiilih
uzay sekeri hediye eeti. Ruhi'nin ¢o-
zlimii neydi? (Bir fonksivonun maksi-
mum degerini bulmak i¢in tiirevini
almak gerektigini hanrlayin).

Tas Bebekler

Salta ve Bolta adls iki tag bebek
var, 175 Salta 125 Bolea'dan daha pahu-
I, 126 Bolta'dan daha ucuz. 3 Saltave 1
Bolta almaya | rublenin yermeyecegini
kamitlayimiz (1 ruble = 100 kopek ve
bebeklerin fian kopek olarak tam sayi).

Bir Satran¢ Turnuvas
16 kiginin kanldigi turnuva so-
nuglan soyle: A: 1 yenilgi, 7 beraber-
lik, 7 yengi; B: Yenilgi yok, 10 bera-
berlik, 5 yengy; C: 3 yenilgi, 5 berabe-
re, 7 vengi, D: 2 yenilgi, 7 beraberlik,
6 yengi, E: Yenilgi yok, 11 berabere, 4
yengi; F: 4 yenilgi, 4 beraberlik, 7
yengi; G: 1 yenilgi, 10 berabere, 4
yengi; H: 2 yenilgi, 9 beraberlik, 4
yengi; |: 4 yenilgi, 6 berabere, 5 vengi;
J: 5 yenilgi, 6 beraberlik, 4 yengi; K: 6
venilgi, 5 berabere, 4 yengi; L: 7 ye-
nilgi, 4 beraberlik, 4 vengi: M: 7 yenil-
gi, 6 berabere, 2 yengy; N: 7 yemilgi, 7
beraberlik, 1 yengi; O: 7 yenilgi, 8 be-
rabere, yengi yok; P: 10 yenilgi, 3 be-
rabere, 2 yengi,
Yenilgi: 0, berabere = 1/2, vengi: | puan.
A'dan P'ye toplam puanlar géiyle:
10.5, 10,95, 9.5,95, 9,9, 85, 8,7, 6.5,
6, 5, 4.5, 4, 3.5. 16 kiginin her biri di-
ger 15 kigiyle oynamug, biylece top-
lam 120 mag vapilmigtir. Kimin kimle
oynayip ne sonug elde ettifini (venil-
g, berabere, yengi) bulunuz

El Sikislar
Bir toplannda roplam 66 el sikig
yapildy, toplantida kag kigi vardi?

Saat ve Dik A¢ilar

a) 24 saatte akreple yelkovan kag
kere dik ag1 yapar? b) Saar 12'de ak-
reple yelkovan fistiistedir. Saar 13'01 5
gege yine akreple yelkovan fist tiste
olacakur, Bu 65 dakika zarfinda ak-

reple yelkovan kag kere dik ag1 vapar;
dik agl vapuklarinda saat kagtir?
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Gecen Ayin Coziimleri

Sekia Harfli Alfabe

1) OKNOTRIG b) INGOKOTR
ve GIKONROT, 1k sizciik GIKNO-
ROT, son siizcitk TRONOKIG,

Kiip Kiip
Sifir il bir ve 370 ile 371

Ounalts Safar
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Sahte Para

Para sahte oldugundan borg ve
alacaklar aldugu gibi durmakeads,
Yalnez kasap aldifs dana igin gifigive §
duolar ideyeeektir.

Boadices

Cleoparra'mn dofumu ile Boadi-
cea'nin dlimi arasinda 129 yil var.
Oysa yaglunmn wplam 100, O halde
Boadicea Cleopatra'nin dlimiinden
29 vl sonra dofdu. Clegpatra MO,
0'da oldiine gore Boadices M.S.
1'de dopdu (M.O. 1'den sonm M8, 1
gelir, O yili yokeur,

Ik Matemutikginin Yogi

Morgan 1806 dogumbs olup 1849
yilindn 43 yagindaydi (43 = 1849), Di-
Reni 1860 dogumin olup 5°+ 6' = 1921
yilinda 5 + &' =61 yaginda, 2x31°
=1922 yilinda 2x3] = 62 yaginda, s’
= 1875 yilinda 355 =15 yagndayds.

HMaemin Y

Bir Futbol Mags

Tablodun derhal gorilir ki Ingil-
tere Irlanda'yt yenmug, Galler'le bers-
bere kalmugue, Bu iki magta Ingiltere
2 pol atmsy, hug gol yememigar {yedigi
3 ol Iskogya'ddundi. O halde Ingilte-
re-Galler 040 ve Ingiltere-Irinda 2-0
dir. Simdi gu' 3 magin sonugplar bulunp-
mahihr: Gal-Irl., lskog-lel, ve lskog-
Gal. I, tek gol s, bu golii ya Gal
ler'e veya lskogya'ya am. Birinci e
Iskogya'ya st divelim. Bu durumda
Galler lskogya'ya gol stmamg olur,
Gal-lng, magy 040 bitmigeie fyukund
gordikl, O balde 3 gol aran Galler
bunlan Iranda‘ys atmgue, Fakar Ir-
landz 2 gol Ingiltere'den. 3 gol Gal-
fer'den yivince, wplam 6 gol yedifin-
den Iskoglardan 1 gol yemes gerekir.
1 gol de lskogyva'ys atn kabul etmig
tik, sonug 1-1 olur. Oysa Iskogya fr-
lands’ys yenmigtir, Demek ki 1. te2
vanligtr, Demek ki lskngya'ya bir go-
i Gialller atmugr, Galler 3 ol senfin-
dan kalsn 2 golii de Iriunda’ya srmey
almalidiclar. O halde Iskog-lng. 3-0,
koGl 2-1, Iskog-lrd. 20, Ingl-Gal
00, Ingl-led, 20, Gal-1ed? 21 'dir.

liging Bir Bahis

Hawr, Bunu bir drmekle kamtlays-
Tem. Tahminler 10, 15, 20, 18, 14, 8.7,
19, 10 ve 9 absin. Bunlirm ariometik
oralumas 13 yapar, 13'e en yaklagmiy
olin kigi 14 yazandu. Gaald0ga gibi
bahsi 9 yazan degil 14 yazan kazan-
gt Bu Gretinin at yazeg bahislerini
anlimadaki Gnemi btyilktin At yany-
larinda yalnee atlary degil, bahisgilerin
hang utlara pars keyduklanm bilmek

de dnemlidic, En iyl st para yanuma-
iz mfmen gok gz par kazanubiliesi-
nte. Gankii yiizkeree kigi sizin gibi di-
glindp ym uea paen yaurmmgtr ve ka-
sang armmizdi biligllecekeir, Eger

rie. Buradan b= 1 igin a = ¢ gikar
Simdi b deperler yederine koyalm:
#=94-b=8 23-3b=15 3a-%~
BasSh=14ash=10,b=14b=
4vea-2h=7 bulimor, Karelerimizn

higs, fi-
kat sizin ok in oldugunu gizhce g
rendifiniz bir a pam yaunssansz gok
fazls para kazanabibruniz, Ginki
kimse o ata parn vatrmamugtie. Bu ne-
denle paranin tamam size Sdenir.
toplanan parayi kimsevle hilliigmeszsi-
iz

Maguddan Kupays.

DP

Bavula Sigmayan Olta

Ruhi 3x3 ¥3 m bovotlannda bir
karton kutu satin alde Boyutlan 3
m'yi ggmayan bu kuny bagaji kendu.
Bu kiipln i buvilk kigegeni 34 3 =
5.9 m'dic. 4 m'lik alta rahathkls bi-
yiik kisgegene simigne

Bilimin 20 Temeli

1- Evren 2- harcketler, Newron 3-
enerji, gok, az, termodinamik 4-
Elektrik, manvetizm 5- Enceji 6- atom
7- madde, enerji, kuantum, defigtire-
meyiz B- atom, elekton % madde.
atom 10+ enerji, kiitle, enerji 11-
atom, kuark 12- Yikdie 13- Evren, ge-
niglemek 14- degigmez 15 Dilnyy,
chedl 16- Dilnya, devir 17- canly, hiie-
te 18- genetik 19- dogal, Durwin, ev-
im 20- canly, gevre, ekoloji.

Bu tip problemicr elekerik gebe-
kesi hesaplin yapan elekimk mithen-
dislenince 11 bilimr, Burads bunun
aynnnlanme prmeyecediz. 9 karenin
lenartarm a ve b cinsinden ifade ede-
lim.

Dikdiirrgenin karghikli kenalin
eyit olicafmdan dikdirgenin alt ke-
naning g, (3-h) ve (2a-3b) kenarl kare-
leri koyarsak ar kenata (3a-9h) ve
(#+5b) kenarh kareleri koyubiliriz: o +
(=) + (28-3b) = (30-9b) + (a+5h) = da-
4h. Dikdiingenin sl kenatina o, (s+b)
e (a+5b) karelerini koyarsik sag ke-
narmna (a490) ve (2s-3b) karelenm
koymamiz gerekir: & + (a+h) + (s25h)
= (549b) + (28-3b) = 3u + bb. Sckilde
sag fist kareden Ja-9b = #+9b yazabili-

kenarbarmi bulmug olduk: 1,4, 7, 8, 9,
10, 14, 15 ve 18, Dikdiirrgenm bir ke-
nan 33, diger kenan 32'dir. Sekilde
33x32 lik bir dikdartgenin 9 egit olma-
yan kareye aynlmas gorliliyor. liging-
tir ki egit olmaysn 9 kareve synlun bir
dikddirgenin kenarlannin orane 3233
veye b1 /6% olmak zorundadie, Bir dik-
ditregen 9'dan daha 2 farkl kareye

girmeve yerimiz yok; fakat kanitls-
yanlur olurss yaymlnyabiliniz.

Garip Bir Yarauk

Bu yarank insandir. Bebekligmde
(sabiah) thi eli ve iki avady zerinde
emekler; engkinfiginde (68le) ki nyak
iizerinde yire yagllkli (akgam) bas-
ton kullnarak 3 avakl olur.

Eflendirici Zeki Sariban

) Papagan safrdi,

b) Alice adamlarm “atlanni defi-
sin" demigti ve anlir da defigmisti.
Her adam yimdi mkibmin an fizennde
oldugundan, keodi g gende birak-
mak igin altmdaks an bzl kogrur-
yordu

¢} Kamyonun fasoklerni inding,
kispriiniin altindan geger ve benzin is-

D Tl tknir st

d) Babaniz ve dedeniz 40 yaginda-
dir. Siz gimdi 4 vapndanmz, Dedeniz
20 yaginda jken anneniz dogmugtur.
Siz anneniz 16 yagimda iken dofmuy
sunuz Dedeniz 2041644 = 40 yayin-
dad,

asunshiriin &, kat digmesine kadar ye-
tigebiliyordu.

1) Highiri; gk tavuklar konuye-
maz {Konugsalard: 40 tavuk bivle ko-
nugabilirds; 4 twincu tavik bunu di-
yemezdi: ¢linkil “daha”™ stacligi ne-
denivle kendini sivmamas gerekirdi:
aym renkten 4 defil, 3 nuncy vk
i olurdu),

Noktuler ve Sayilar
793864544241 50 =100 veya
24475369 18)
[79,3=79.33333 ... (sonsuza kadur)]

Covoklurm Yaglnry

Man 12 alirsa Nelli 9 ve Suzi 14
aliyor, O halde en biivikler Suz'dir.
Suzi (14/35). 770 = 308 kestane almy-
tir (1249 +14= 35}, Cocuklarin vaglam
Nelli 4.5, Mari 6 ve Suzi 7 yagindadar,

Harikn Cornk

Cin Ruhi 31 Aralik 1993'de 10
yagim bitirdi. Bu konugma | Ocak
1994"de yapibyardu.

Cin Ruhi 31 Aralik 1994'de 11
ve 31 Arabik 1995'de 12 yagim bici-
receknr. Demek ki soyvlediiy dog-
rudur,

) Devean ciceydi ve eli aggak &

Karun Huzinesi

Romanlar; Yauk Emine, Fropya
ve Zekeriva Sofrasi. N = YolleZ=
YOZ=100.100. siranm son kutusunun
numaras | = (100.101) / 2 = 5050. 99,
siranin son Kutusunun numicasi p =
S050-100 = 4950, Anmmetik sen kurs-
Iinea 100, siradaki sayilann toplami = |
= (S050.5051) / 2 - (4950.4951) | 2 =
5000500 i x j = 5050 x 500050 =
2525252500, O halde hazine plam 25.
kutudadir,

Kuyrukly Bilmece

‘Tabii. Oniinitzde duran adamdan
sonra geken adam sizsiniz ve o adumn
sizden daha wzun oldugu ciimlenin ilk
yarsmda, dolayh olarak belirlivor,

Bir Mantik Uygolaman
Hem 2. hiem 4. kuz yiiziind bize
donmelidie. Kirmiz kurdelesiz 2.

Koz ghizligil yoksa ve kaemim kus-
delell 4. kax ghielikli ise verlen ifade
dogru demekrir. 2. kiz goelikli ise
tkirmizi kurdelesi yok) ve/veya 4.
kuzin gozlifo voksa (kirmiz kur-
delelibifade yanlistir.

Lubirent Mahal

A kprsmdan girince
F kapsindan gikryaclirds

B kapssindan girince
E kapisindlan gikayarlued)

C kapindin girince
D kapusindan gilvortard

Sauma'da Cinayet

Siv ssindiken ylzey gerilim kuy-
veti azalit. Bu nedenle sicak bir or-
tamda (hurada sauna) bir damilalikoan
damlayan damlalann hace kibgiiliis
yani aym exkivi elde ermek igin daha
fazla damla sayisr gerekir. Normal
sicakhikeaks bir odada 10 damla yerine
20 damiba dijital alinmass hasts bir in-
sann kalbink durdurabilir; fakat sauna
gibi qok sicak bir oramda alinan 20
damle ilag hemen hemen 10 damlays
egdegerdis, Demek ki Lord Stevens
ayint ilag almakean Slmemigtir. Adi
otwopsi kalp krizi de gistermediginden
dliimiin cinayet oldufu anlagilmgnr,
Jahin Hilliert, agin borglandigs Lotd'u,
yiizfine havio bastransk bofmugter.

Gili Orgiia
Ahmet = porsuk, Buker = kaplan,
Cezmi = sirtln ve Davat = levlak.
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